

编辑 邱海泉 干森 校对 孙明梅 电话 56568225 Email: zrbq@163.com

万家灯火



心宽的老公

刘亚华

邻居新换了一辆车，一百多万的奔驰，豪华的外观，全景天窗，连油漆都是锃亮锃亮的，车子就停在家门口，和我家几万块钱买的奔奔并排着，我进进出出看到，便有些羡慕嫉妒恨，有时候看着主人那乐开了花的样子，好像在嘲笑我家的车低档，我心里难免有些不舒服。为这，我睡眠质量变得很不好，好几次夜里醒来，都在想着挣钱买车。

那天，我跟老公抱怨：“你看人家的车多好，一百多万的奔驰，买个车，至少也要上个十万，说出去才好意思吧！让你再等几年买车，你偏不，老说不买贵的，只买适合的，你看看，我们家的车那么便宜，跟人家的车摆一起，多讽刺啊，越看越不顺眼。”

老公笑笑：“你管别人买什么车，有钱人还买上百万的宾利、兰博基尼呢，谁不想开好车，重要的是我们没钱。车子不就是个代步工具，再贵，也只能开开，既不能拿来吃，也不能拿来穿。好车，只是个面子问题。我们经济条件有限，哪能顾什么面子，有车开我已经很知足了。”

话虽这样说，可我心里像长了疙瘩，怎么也消除不掉这个障碍。

那天，邻居来我家串门，对我说：“我真羡慕你。”我很奇怪地为什么这样说。她告诉我，她家的车是分期付款买的，首付是用房子抵押的贷款，现在，每月要还好几千车贷呢，现在她和老公有一个失业了，经济压力很大，要不是当初看到她姐夫也买了一辆这车，为了争面子，她才不会买那么贵的车，保养贵、油耗高，她不无羡慕地对我说：“还是你们好，买辆便宜车，一年也消耗不了多少钱。”想想也是，我们买了车还剩下不少余钱，从来没有为钱发过愁，这日子，虽然平淡简单，却也是实实在在的幸福。

我把这事告诉老公，他得意扬扬地笑起来：“我们的家，一年到头，油费、保养，连保险加在一起都花不了一万，油耗极低，才四毛多。我同事的摩托车，油耗都三毛。不买贵的，只买适合自己的，我的买车理念，没错吧！”

看到朋友在QQ签名里说：我们不开心，是因为我们追求错误的东西。仔细想了之后，我便开始释然：车子只是代步工具，奔驰奔奔都是开，什么车都能把我们带到终点，既然都能到终点，管它什么牌子，管它什么价钱，能安全抵达就是好车。

人生感悟

那些母爱 异曲同工

阿华

市里的晚报举办了一次征文大赛，主题是“感动天地的母爱”，连着刊登候选文章。因为奖金可观，我揣摩了好几期，发现这些文章写的都是平凡的琐事，没有任何感动天地。我拿给妻子看，没想到她哈哈大笑，说：“我的母亲也是这样的，这篇文章我也能写。”

有个作者说自己的母亲和自己是一天生日，但在他记忆里，母亲从没给自己过生日，而他却总能收到母亲给他做的新衣新鞋——天下母亲一直都忽略自己的生日，这是她们的“通病”；有个作者写的是她坐月子那段时间，母亲特意煮了几只老母鸡，从几千里之外赶来给她补充营养——感人是感人，但老母鸡哪里都能买，舟车劳顿实在不划算……反正这些故事，在我和妻子看来，是可以放在任何母

亲身上的。在我看来，好的作品，除了新意之外，最重要的是“感动天地”。

想起母亲的好，又想到那笔可观的稿费，我的心蠢蠢欲动起来。于是，我把母亲对我的爱，洋洋洒洒写了一千多字，完稿后左看右看，自我感觉非常良好。因为我写了一个特别的题材：漆匠母亲为我捐肾。母亲的职业特殊，这是新意；捐肾这是可歌可泣的大事，我觉得，我的作品获奖那是理所当然。

妻子看后眼泪哗哗，不停地称赞：“真不错，感人。”我兴奋地投递出去，等待刊稿消息，可一连过了好几天，等来的却是一封回信：“您好，稿件收到，只是跟网上有篇文章有异曲同工之妙。”随后附了一个网址。我实在郁闷，难道母爱也能复制？打开网站一看，那篇稿除了母亲的职

业有稍许差异外，我们的故事，简直出于同一个版本。

我一直耿耿于怀，于是用了更多的心思去关注写母亲的文章。有些母亲操心儿女的吃穿住用，虽平凡、普通，但像涓涓细流一样绵长悠远；有的母亲为孩子割肝捐肾，伟大无私却认为自己理所当然。感受这些母爱，我渐渐懂了，普天下母亲都有一顆同样的心，那就是：孩子快乐就是最大的快乐，孩子幸福就是最大的幸福！

我也终于释然，原来所有的母爱都是“异曲同工”。母亲的世界里，原本就只有两个字“付出”，不求任何回报的付出。然而绝大多数母亲的母爱，也都是些毫不起眼的小琐碎，看起来普通，却是世上最无私、最纯洁、最伟大、最永恒的爱。我要用一颗最真挚的心来加倍回报她们。

心灵驿站

婚姻补丁

郭华悦

结婚后，才发现和丈夫有多多的不合！

我和他是通过相亲的方式认识的，见面那会儿，两人都已经是高龄青年，心急如焚奔着围城而去。基本情况都了解后，见彼此也没什么恶习，加上双方家人的催促，于是就火速把婚事给办了。可婚后，我才知道，两人之间几乎没有共同爱好。

他是个程序员，个性内向。哪怕在家里，都不停地这里拆拆，那里修修。除了在电脑前工作，其他时间里，几乎没见过他有停歇的时候。我则相反，个性外向，喜欢整点小浪漫，如烛光晚餐或送花之类的。

可想而知，每次想做一件事，两人几乎都是完全相反的意见。想看场电影，我喜欢看文艺片，他非武打片不看；想一起在路灯下沿着小路散步，可他每次总是呵欠连连，说有车开，干吗非得吃饱了撑着走路；在家里时，我有时想拉着他，聊聊天，说点小情话，可每次他坐了不到一分钟，就起身去忙自己的事了。

这样的事，一而再地发生，让我对这段婚姻越来越失望。渐渐地，我经常没事找茬，借机吵架。其实，我也说不上来，这么做究竟是想达到什么目的，只是，心里憋着一口气，不发泄出来，人就格外难受。

有一次，我们大吵了一架。他一气之下，收拾了东西，住进了公司的宿舍里。那段时间，家里没有了他的身影，我以为自己终于可以舒服地过日子了。

可没过几天，问题就来了。没有他做饭，不擅厨艺的我只能凑合着吃外面的盒饭，难吃且有卫生隐患；家里的水电出问题了，灯泡坏了，也没人修理；少了他的嘘寒问暖，心里空落落的，总觉得生活一下子空了下来。

撑了一段时间后，我终于想明白了，没有他的踏实，再浪漫的小日子，都只是镜花水月，海市蜃楼，空洞且不切实际。而以前，我竟然从来没发觉这一点。后来，我想去公司找他，可刚开门，却看到他提着行李，站在门口。之后他才告诉我，在公司宿舍这段时间里，他也想了很多，觉得没有我的日子，毫无乐趣可言，所以才又搬回来。

和好之后，有一次，看到他在捣鼓电脑。问他干什么，他说在为某个程序打补丁。身为电脑盲的我，忙问什么补丁？他于是解释，说一个程序需要不断升级和弥补漏洞，而补丁就是能补上漏洞的工具。

那一刻，我突然有些明白了。在婚姻里，对每个人来说，需要的就是一个补丁！



对方做着不同的事，有着不同的爱好，弥补着我们留下来的空白。这样的婚姻，才能天衣无缝，也才能幸福长久。

庆幸在茫茫人海中，我能找到他这么一个适合的人，来弥补我生活的空白！是啊，他就是我幸福的补丁。有了这样的补丁，生活才算完整。

明白了这一点，从那以后，我再也不为我们的不同而遗憾了。

本版制图 涛涛

人在途中

不变的信念

徐永鹏

她是一个16岁的美丽少女，曾因长相和身材出众，参加过几次模特大赛。两年前，一次放学回家的路上，一场突如其来的灾难，毁灭了她如花似玉的容颜。一个中年妇女将一瓷缸浓硫酸泼在她脸上，致使她面部严重烧伤。

她是一个本分善良的孩子，从未与人有矛盾，是谁下了这样的毒手，又为何要这样报复她？原来，她的父亲在她4岁时就和她母亲离了婚。这几年，他与一位中年妇女好上了，那女的催了他几次把婚结了，他迟迟没答应，女的问他要钱，他又不给，于是，她一怒之下，把气撒到了他女儿身上。

少女的痛苦是无人能体会的。她原有的梦想，美好的前程，都被这突如其来的横祸打得粉碎。她曾想到过自杀，可又割舍不下父母。于是她选择顽强地生活下来。可是烧伤的脸必须治疗，治疗则需6万多元人民币。她的父亲没有固定工作，积蓄甚微；她的母亲改嫁他人，生活也不宽裕。于是她父亲决定将两层的小楼卖掉，凑上这笔钱。一位好心人知道后，用高价11万元买下了这座小楼。

谁知，她父亲拿到钱后，连人带钱全部无影无踪。这犹如雪上加霜，使急着等钱治疗的手术无法继续下去。一怒之下，母亲以女儿的名义将父亲告上法庭。法庭在父亲缺席的情况下进行宣判，责令他支付6万多元人民币的医疗费用。可是，当找到她父亲时，他说钱全部花光，身上没有一分钱。她母亲想他不可能短期内花这么多钱，一定是藏起来了。可她的父亲宁可去坐牢，也不愿拿出一分钱。就这样，曾经的夫妻闹得不可开交。

但就在法庭对她父亲即将执行时，她提出了撤诉。别人都不明白，她父亲这般对她，为什么还要原谅他。她说，尽管父亲的所作所为实在让她寒心，但是，他毕竟一个人独自抚养了她十多年，不会不爱她的。她宁可不治，也不想让自己的父亲去坐牢。她的行为让她父亲十分感动，终于同意拿出几万元为她治疗。问及父亲不肯拿钱的原因，他认为她母亲自离婚后，从来未关心过女儿，这次女儿出了这么大的事，她也有份责任，医疗的钱应该全由她来出。最后，经过调解，父母双方有了谅解，并一同陪她去省城做了整容手术。

事情终于有了圆满的解决。可之所以能顺利地圆满的解决，实在是她对父亲不变的信念起了关键作用。因为她坚信，爱不会被遗弃，爱能改变一切。

城市空间

没有永远的失败

雅乔

周日上午是儿子返校的日子，眼看着就要公布考试成绩了，他看起来有些焦躁。为了缓解他的紧张，我虽在心里替他捏着一把汗，但却让面部表情尽力变得平静。

中午回到家，面对儿子的一脸沮丧，我已经猜到了结果。只见他默默地换上拖鞋，轻轻摘下书包，一声不响地回到房间，呆呆地坐在窗台上，静静地望着窗外……猛然间，我感到胸口有些隐隐作痛。

期末考试分数出来了，成绩比想象中的还要差一些。虽然心里挺生气的，但这是我意料之中的事。说实在的，孩子前段时间的学习状态不怎么样，这跟我的心境有着直接的关系，所以，不能一味地责怪孩子。于是，我一改往日的急躁，也没有冲他发火，温和地走到他的身边，轻轻地抚着他的后背。

“妈，这是我的ipad，你先帮我收着吧。”儿子把他那台视若瑰宝的平板电脑递过来，仰起脸对我说道。

说起这台平板电脑，那可是令我伤透了脑筋。处于青春叛逆期的孩子着实让爹妈费劲儿，再加上少年丧父的打击，这一系列的状况带给年幼孩子的伤害是巨大的。自尊心极强的他看到周围的同学拿着ipad玩耍，很是羡慕，多次请求我给他也买一台，我怕耽误他的学习一直没有答应。直到有一次听他抱怨，“为什么我这么倒霉，别的同学都有爸爸，我却没了。别的同学有的东西，我也不能有。”我的心彻底被他击碎了。说句心里话，老公去世后，其实我一直都没有从内

心深处真正走出来，心里面积攒了太多的愁。回过头来想想，儿子在这么小的年纪确实经历到了一些本不该他这个年龄经历的事情，老公离世的事实无法改变，何必再让孩子在其他物质方面也不能如愿呢？

于是，我狠了狠心，吃了整整一个月的单位食堂，终于攒够了钱给他买了一台。谁曾想，每逢周末，他匆匆应付完作业后，便下载一些暴力游戏，打打杀杀。我去制止，他也置之不理。让他学习，他没有心思；让他运动，他懒得动弹。看着儿子整天一副我行我素、吊儿郎当的模样，我心满至极，却又无计可施。我曾无数次在梦中和老公诉说，也曾无数次在夜深人静的时候泪流满面地醒来……

“妈，我知道错了。”也许我的泪水触动了儿子，他站起身对我说。

那晚，我们母子聊了很多。儿子道出的他心中的困惑，其实，有些话原本他是想对我说的，可又怕勾起我的伤心，所以不忍心触及。但他自己又迈不过心里的槛儿，总觉得不公平，为什么自己偏偏会失去一些很重要的东西？打游戏只是他借助血腥的网络游戏去宣泄心中的不满，可现实就是现实，虚拟的网络世界根本代替不了现实。

于是我心平气和地告诉孩子，这次的成绩就过去了，谁都不会有永远的失败，打起精神，我们下次奋发努力！

世相百态

婚姻里的“多米诺效应”

陈浩

黄纯和李洁是大学同学，两个人一见钟情，都认定彼此是对方一生的爱人，经历了长达8年的马拉松恋爱，顺理成章就结了婚。

结婚后，黄纯坚持要掌管家里的财政大权，让李洁把工资奖金全部上交，而李洁觉得黄纯花钱如流水，觉得应该归他管钱。两个人因为这事，第一次翻了脸，吵得不可开交，最后只得各管各的，实行家庭A制，不过，李洁做管理，挣得多，黄纯做文秘，挣得少些，黄纯就有了些怨言。

孩子出生后，因为姓什么，两个人又开始闹起来，这次两个人又是各不相让，并怂恿家人参与进来，也都是婆婆有理，公公公道，黄纯说自己是双子宫，以后不可能有小孩了，这孩子理应跟她姓，而李洁说孩子跟爸爸姓，那是天经地义。这时，黄纯就会想起李洁不上工资的事，心想他一直以来对这个家都是有保留，给自己是留了后路的。而在李洁眼里，黄纯也不是个好妻子，孩子都不跟我姓，摆明了没想跟我过到头。

从这之后，两个人小心翼翼地过着，如履薄冰。他觉得，她变了，她更觉得，他变了。

孩子上了幼儿园后，黄纯把母亲接过来带小孩。黄纯考虑到母亲在家里有工作，每个月都有固定收入，所以来她家后，她决定每个月支付母亲1000块钱，其中500块需要李洁支付，李洁原本就不喜欢这个指手画脚的丈母娘，怪黄纯不经他同意，就私自把自己的母亲接来，他心有不甘，说丈母娘带下小孩子，怎么好意思要钱？如果我妈帮我带，她就不会要。

可是黄纯嫌李洁的妈妈是个农村妇女，喜欢唠叨，几次角中两个人各自指责对方的父母，这样更是给对方“火上浇油”，两个人越看越不顺眼，日子实在过不下去了，只好离婚。这场婚姻刚过5年就土崩瓦解了。

一天，黄纯看到一个朋友正在玩多米诺骨牌，本来摆得整整齐齐的牌，只稍用手指轻轻一点第一块牌，后面的牌相继倒下，一块不剩。她就想，这多像婚姻啊。

两个原本相爱的人，进入到婚姻，却因为没处理好那一点点的矛盾，不知道那些小矛盾在种种因素的催化下会逐渐恶化，最终会导致婚姻的彻底崩塌，这就是婚姻里的“多米诺效应”。

如果当时好好地沟通家庭经济问题，如果当时好好地处理孩子的姓氏问题，如果碰到问题大家都积极地解决，也不至于后来越演越烈，把对方越推越远。其实想想，双方都有不少的优点呢，他们那时都是铁了心要在一起的。

婚姻的杀手，无非就是这些鸡毛蒜皮的小矛盾，在小矛盾发生时，及时正确地处理掉，婚姻才会美满幸福，才会天长地久。



图说

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

我们的价值观

人都善 人向善



满乾祥吉 坤

卢县王亚娥作

中宣部宣教局 人民日报 中国网络电视台